

研经指引 / 第 25 课 真葡萄树 - 生命的泉源

约翰 15 的批注

为什么耶稣形容祂自己是真葡萄树? (v. 1). 因为从旧约时代, 葡萄树就被用来作为以色列的象征, 以色列的硬币上也印有它。葡萄树是在巴勒斯坦地区容易看得见的景致, 从以色列人进入迦南地的时代, 它甜美的果实就为当地的居民提供工作机会(民数 13:23)。先知常用野葡萄及野葡萄树, 来代表背叛的以色列子民(以赛亚 5:2; 耶利米 2:21), 耶稣在他的讲道中提到圣灵时, 用葡萄树及枝子的比喻, 让门徒知道祂是谁, 及祂如何作为圣灵开放的信道。

因为以色列失败的历史记录, 所以耶稣称呼祂自己是真葡萄树, 就是指祂不会使父神的旨意落空。但是, 祂为什么向祂的门徒说, 自己是真葡萄树呢? 因为耶稣希望跟从祂的人, 可以在真葡萄树中享受新生命—充满意义与目标的生命。知道我们能够与生命的泉源有连结, 是令人鼓舞的。祂是在太初与神同在, 万物是借着祂造的(约翰 1:2-3), 耶稣不仅关心人的一般事物, 祂也要我们思想神永恒的事物。

这段中最关键的字是第 4 节, 在我里面, 我也在你们里面。他用的是希腊文的 *meno*, “居住, 生活, 保持”, 相互居住只能在下面的条件成立时才能达到: (1) 当主人欢迎客人, 基督邀请我们与祂有亲密的沟通(vv. 4, 7, 9-10), 并对我们保证。不是你们拣选了我, 是我拣选了你们, 并且分派你们去结果子(v. 16a)。(2) 当和谐一致的时候。比基督早 800 年的先知阿摩司, 建立他的原则, 可以意译为: 二人若不同心, 怎能同行呢? (阿摩司 3:3)。再者, 耶稣两次称门徒为朋友(vv. 14-15), 更加显示出一种与个人的亲密关系。

思索: 友谊之美不在于相似, 而是相互和谐。一个好的交响乐团, 不是由许多相同的乐器进行演奏, 而是由音乐家来调和不同的乐器。耶稣并不是要掌控我们的生活, 而是要我们每个人像神所创造般的独特。然而, 神要我们和祂有活泼的关系, 让我们每个人都可以来荣耀神。

相互的居住, 只有发生在(3) 有一个指引。耶稣清楚地给予祂的信徒指引: 你们若遵守我的命令, 就常在我的爱里, 正如我遵守了我父的命令, 常在祂的爱里 (v. 10)。(4) 有相互的爱。只有当相互的爱存在, 这种活泼的关系—“我在基督里面, 基督也在我里面”, 才能维持 (vv. 9-10, 15)。最奇妙的事, 是基督的爱不会受到外在的事, 即使是我们的缺乏信心影响而减少。祂的爱, 是将我们吸引回来转向神的巨大磁力。(5) 彼此之间有互动。真正愉悦的居住在一起, 必须有互动与对话。耶稣应许道, 你们若常在我里面, 我的话也常在你们里面, 凡你们所愿意的, 祈求就给你们成就(v. 7)。然后祂又向我们保证: 使你们奉我的名, 不论向父求什么, 祂就赐给你们 (v. 16)。祷告是一种对话, 只有在与耶稣的心意一致时, 才能够有效地在祂的名里祷告, 这样的祷告成就神在世上的工作。



思索：在耶稣的名里祷告，并不是在向主说完一长串的要求后，加上祂的名字，而是所有的祷告与耶稣的旨意相一致。在希伯来的文化中，名字表示其所代表的一切。在耶稣的名里祷告，是求一切与祂性情及目的一致的事。

在我们考量“真葡萄树”的意象时，注意耶稣所用的这些字：枝子(是来自于希腊文的 *klao*,"折断, 脆弱, 易折断"), 是对人的完美譬喻, 我们肉体与灵命都是十分脆弱的, 我们需要从强壮的葡萄树撷取生命; 修剪这个字(来自于希腊文的 *kathairo*,"清理, 修剪"), 描写我们需要被清理与修剪, 使我们在神的国更有生产力。我们因为耶稣所讲给我们的道, 已经干净了(v. 3), 这道是活泼有功效的, ...连心中的思念和主意都能辨明(希伯来 4:12), 这话语的医疗功效是很明显的。

耶稣告诉我们, 住在祂里面的生命是蒙祝福的生命, 为了成长及结更多的果子, 他们不回避洁净与修剪; 从此观点来看, 我们需要认识, 神对祂所分别出来的人身上的恩典与大能。就像保罗写给罗马教会的书信: 我们晓得万事都互相效力, 叫爱神的人得益处(罗马 8:28)。也许现在的问题是: “我如何能够与我的救主有一个活泼的关系?” 耶稣回答:当保惠师来了, ...祂会为我作见证(v. 26)。我们常想这段的意思, 是我们有能力向世人诉说耶稣, 事实上这个应许需要先应用在我们自己身上, 我们每天需要从圣灵(*Paraclete*)获得验证, 祂是父神所差派来与我们同住的, 祂确认我们所学的教训, 当我们需要安慰时, 祂安抚我们, 当我们不知道该如何作才好时, 祂指引我们。保罗问哥林多教会的基督徒, 岂不知你们的身子就是圣灵的殿么?(哥林多前书 6:19a)。圣殿这个字来自于希腊文的 *naos*, 犹太圣殿的最内里或是至圣所, 因此基督的灵是我们生命的最中心。

第 18-27 节听起来像是警语, 耶稣警告信徒, 世界要恨恶他们, 正如...他们无故地恨我。(v. 25)。什么原因, 使这个世界必须去恨一个爱他们且为其而死的主呢?

个人摘要：在巴勒斯坦地区的葡萄树需要持续的照顾, 虽然它长得很快, 但是在头三年它不被允许结果子, 然后会有严格的修剪, 确保它充分的发展, 最终能长出好果子。耶稣引用经文, 作为修剪妨碍信徒灵命健康的工具。这里的结果子曾经被解释为, 基督徒带领出新基督徒的“赢得灵魂”, 但这是错误的解释, 一根枝子岂能接枝, 使另一根枝子成为葡萄树? 只有耶稣这棵葡萄树才能够产生枝子。对枝子而言, 重要的是住在葡萄树里, 然后圣灵就可以结出如加拉太 5:22-23 所说的果子: 仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。

一个真正多结果子的信徒, 是一个过属神生活的基督徒, 当别人接触到这些被神所充满的人时, 他们会想要透过与祂的个人关系, “被接枝”联于基督的身体。神呼召信徒成为所是及所作, 都是极其自然的, 例如, 苹果树结苹果的时候不会呻吟, 它是受造为此, 结出苹果。信徒是神的小孩, 他必须住在耶稣里, 儿子记住耶稣的话(vv. 4-7), 在祂的话语里(vv. 7, 10), 以及在祂的爱(v. 9), 何等的喜乐! 知道因着耶稣的爱与生命的连系, 使我们能有多结果子的生活! (vv. 5, 7), 你是否住在祂的里面? 你是否倚靠圣灵透过你来作工? 请记住耶稣的话: 你们离了我作不了什么(v. 5)。

家庭作业习题

复习批注: 真葡萄树 - 生命的泉源

- 1) 你如何用实际的话, 来向新得救、想要维系与耶稣交通的信徒, 解释“居住的关系”?
- 2) 请分享讲稿或批注中, 对你的挑战及你个人的响应.

第二十六课的问题: 圣灵的分赐者--约翰 14:15-26;15:26-27; 16

在你开始回答这些问题时, 祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 14:15-26;15:26-27; 16 及其批注。找出答案出处的经文, 有星号标示的问题, 请作更深入的研读。

耶稣继续为祂的分离来豫备门徒, 约翰 16

- 3) 你观察到关于:
 - a. 门徒的心情与反应?
 - b. 从本章中你查觉到什么改变?
- 4) 有任何话是耶稣直接对你说的? 为什么?
- 5)
 - a. 耶稣在第 1 节 3 节中提到什么? 在第 15 章的哪一节有写到答案?
 - b. 想一想, 当门徒已经经历到横在面前的迫害, 什么样的情况会使他们跌倒呢? (v. 1)

耶稣警告信徒将来的迫害, 但也应许祂的供应, 约翰 16:1-7

- 6)
 - a. 耶稣说道门徒会受到哪两种的迫害?
 - b. 你是否觉得, 坚定作基督的门徒很困难呢? 若真如此, 该如何去作呢?
- 7) *
 - a. 为什么耶稣必须先离开圣灵才能够降下来?
 - b. 你认为为什么, 祂说离开是为了他们得益处?
- 8) 假如你能够在 2000 年前遇见耶稣, 你与祂直接面对面, 比起今天透过圣灵联于祂, 是更容易还是困难? 为什么呢?

耶稣教导门徒更多关于圣灵的事, 约翰 16:8-15

- 9) 在第 8 节中, 约翰用来说明圣灵工作的动词, 被翻译为“认罪”及“相信”。而希腊文的用词包括了两者的意思。
 - a. 请定义
 - (1) 认罪
 - (2) 相信

- b. 为什么两者都有必要性?
- 10) a. 圣灵以哪三项事情使世人认罪及相信?
- b. 为什么各有其必要性?
- 11) 第 12-15 节中告诉你, 圣灵如何在你生命中动工?

耶稣了解祂的信徒, 约翰 16:16-24

- 12) 在这些经节中, 耶稣显现出祂的什么惊人的能力?
- 13) 基督向信徒应许怎么样的喜乐?
- 14) 耶稣向祂的跟随者说到, 什么特定的事情, 可以使他们
- a. 拥有没有人能夺去的喜乐?
 - b. 喜乐可以满足?

门徒对耶稣有更多的了解, 约翰 16:25-33

- 15) 耶稣再次确认了:
- a. 祂与父神的关系?
 - b. 父神与人的关系?
- 16) 藉由什么方式, 信徒可以获得接近父神的新的渠道?
- 17) 第 31-33 节中, 当耶稣在说话时, 什么是耶稣明显的想法与感觉?
- 18) a. 就你来看, 第 33 节中的负面应许, 有任何正面的观点? 请说明之.
- b. 这些正面的应许, 如何影响你处理眼前问题的能力?

个人省思: 在第 16-20 节中, 我们多次学到耶稣能够洞察人心, 祂察觉问题, 祂知道现在你的心中关于祂、你自己及你的景况的所有问题? 请加以思想, 并与你的核心团体或核心团体的领导人分享, 假如你相信他们可以帮助你解决这些问题。